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I N S E R T I U N 1 L E :>
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Partid nou politic.
S ib iiu , 5 Noemvrie n.

ntr’o adunare bine cercetată,
' i a • ă Duminecă în Budapesta, s’a 

ituit noul partid politic maghiar, 
tu iii t a l social-creştinilor, la fel cum 

tidul social-creştin din Austria, 
(' as de primăriul Yienei, Dr. Ca- 

' ueger.
Noul partid şi-a ales prezident 

t i ontele Szapáry P á l, aristocrat’ 
cu -nultă trecere în cercurile înalte 

le ale Maghiarilor, dar pe 
iul politic un începător, om 

non care de aci încolo are să dee 
dovezi despre destoinicia pe care o 

ptă dela dânsul aceia, cari 
onorat cu încrederea şi l-au ri

dicat la rangul de şef de partid. 
Prezidentul noului partid, avi- 
lespre alegerea sa, întâmplată 

ou nclamaţiune şi în mijlocul unei 
însufleţiri, s’a prezentat numai 

t în adunare şi şi-a desvoltat, 
îot vii aprobări, programul seu 

ic, care acum e programul nou- 
i'ii >artid, pus sub conducerea sa. 

Dupăce programul acesta în- 
mă un pas nou în politica ma- 
ră, o îndreptare spre bine, — 

după părerea noastră, — ţinem că 
ae şi folositor să-l schiţăm şi 
pe scurt, după cum urmează: 
Contele a accentuat, că e Ma- 
r şi e creştin, deci după princi- 

creştinismului e tolerant fa ţă  
He confesiuni şi nu împedecă pe 
Ö întru ajungerea scopurilor şi 

na: linţelor sale. Recunoaşte drep
tul pe seama celor de altă limbă 

ţinea le limba lor, re r ânând 
credincioşi patriei acesteia. In 

ş( le cere învăţarea limbii ma
re în mod obligator, dar dore- 

gc % să fie respectată ş i limba celo*
i uită naţionalitate. Şcoalele confe-

ile să fie  menţinute, pentrucă nu
mea instrucţia religioasă-morală fo r
met. ă temeliile sigure ale societăţii 

ificiile publice şi la judecătorii 
a de pertractare nu poate să fie 
t cea maghiară, dar buna ad

ui: straţie şi justiţia corectă pre- 
ti' ca ceice nu ştiu ungureşte, să 
pou‘l  întrebuinţa şi limba lor. Che- 

de drept public, contele do- 
'* e să fie deocamdată scoase din 

cupările şi problemele partidu
lui care va trebui cu atât mai cu 

ară să îmbrăţişeze chestiile eco- 
■ ■ ce.

Atâta în general; iar în special
ii .• aul conte, respective partidul

acum sub şefia sa, cere urmă
toarele:

Egalitaté politică, deci vot univer
se eret, egal, cu votare pe comune. 
Codificarea dreptului de întrunire  
asociare, în mod clar şi precis, 

v»er_ ruca orice amestec al guverne
le se schimbă să fie esclus. 
Desevârşita libertate de presă pe 

n u l politic, însă cu introducerea 
obli ;ativităţii de a rectifica.

Autonomie pe seama bisericii 
i ■ mo-catolice.

Reforme însemnate la justiţie,
-10 exemplu modificarea legii exe- 

nale, ca să nu poată fi seche- 
dela nime aceea ce îi este ne

cesar pentru esistenţa sa şi a fami
liei, şi disposiţie legală, ca cei să
raci să primească apărare gratuită 
în faţa judecătoriilor.

Doreşte contele introducerea 
dării progresive şi reducerea dărilor 
indirecte, devenite insuportabile, iar 
pe terenul economic următoarele: 
Apărarea proprietăţilor mici, adecă 
sprijinirea lor în măsură mai 
mare decât pănă acuma. Introdu
cerea sistemului de arândare şi es- 
tinderea lui asupra comunelor. Re- 
gularea raporturilor dintre proprie
tari şi muncitori. Parcelarea moşii 
lor ajunse în vânzare, sub suprave- 
ghiarea statului.

A mai atins apoi contele che
stia em igrărilor, care încă ar trebui 
regulată, şi chestia sanitară, consta
tând necesitatea demolării locuinţe
lor nesănătoase dela oraşe şi res
trângerea consumării de băuturi spir- 
tuoase, apoi şi-a încheiat vorbirea, 
primită cu sgomotoase aplause.

A mai vorbit domnul Apsay Iá  
nos despre necesitatea de a se apro
pia partidu l cu bunăvoinţă de naţiona
lită ţi, alt domn despre votul uni
versal, egal şi secret, în urmă s’a a- 
les comitetul central al noului par
tid, şi constituirea a fost terminată.

Din adunarea de constituire s’a 
trimis telegramă omagială Maiestă
ţii Sale împăratului şi Regelui nos
tru Francisc Iosif I, şi o altă tele
gramă Alteţei Sale Moştenitoriului 
de tron, Arhiducelui Francisc Ferdi
nand, dela care a sosit nu peste mult 
un răspuns de mulţămire, — fapt, 
din care se dă cu socoteală, că noul 
partid ar sta sub protectoratul, deo
camdată nemărturisit, al moştenito
riului nostru de tron, deci e un partid 
cu viitor, ori mai bine zis, partidul 
viitorului. Asupra programului a- 
cestui partid vom reveni.

S fau tiil s in o d  al bisericii gr. ort. 
din România îşi ţine astăz', Vineri, ultima 
şedinţă. Cu privire la conflictul provooat 
de Preasfinţitul Episcop al Romanului 
Sfântul Sinod a decis publicarea unui co- 
munioat.

„itac naţionalist“. Sub
titlul acesta publică ziarul „Budapesti 
H ír la p “ în numărul de Mercuri un 
violent prim-articol la adresa bise
ricii noastre, din prilejul votării cu 
unanimitate a cunoscutului conclus 
din partea congresului nostru na- 
ţional-bisericesc în chestia catehi
zării. Fireşte, că pornind dela pre
mise greşite, că biserica noastră a- 
tacă, pe când adevărul e, că bise
rica noastră se apară numai îu con
tra atacurilor îndreptate în contra 
ei, ajunge la conclusiuni şi mai gre
şite, pentru a termina apoi cu a- 
meninţări, cari nu vor spăria pe 
nimeni. Biserica noastră e naţio 
nală, atât cu privire la organisarea 
ei internă, cât şi cu privire la limba 
ei liturgică, limbă totodată şi de 
catehizare, şi naţională are să ră
mână, vină orice furtună asupra 
capului ei. Pentrucă furtunele trec, 
biserica rămâne, împreună cu drep
turile şi cu credincioşii ei.

Sărbări cen tenare în Haţeg.
— 31 Octomvrie n,

Ca. o continuare a sărbărilor oente- 
nare desfăşurate în Răşinar, prin cari nu 
numai credincioşii bisericii noastre, ci în
treg neamul nostru românesc şi a arătat 
veoinica recunoştinţă faţă de cel mai mare 
arhiereu al bisericii şi oel mai neobosit 
luptător al drepturilor naţiunii sale de a- 
oum o jumătate de veac, să poate socoti 
şi fest'vitatea ararrjatä de preoţimea cer
cului protopresbiteral al Haţegului în z'ua 
de 11/24 Ojtomvrie a. c. în amintirea mi
tropolitului Andreiu baron de Şaguna, din 
incidentul împlinirii unui veac dela naş
terea sa.

Preoţimea noastră traotuală încă de 
pe la începutul anului trecut, în urma u- 
nai propuneri făcute în coloanele acestui 
ziar de scriitorul acestor rânduri (Nr. 11, 
din 26 Ianuarie 1903), se muncea ou gân
dul de a sărbători ou vrednicie ziua da 
20 Decemvrie a annlui 1908, care a în
cheiat un secol dela naşterea celei mai 
măreţe figuri din istoria treoutului nostru 
dea cărei nume se leagă, aproape tot ce 
noi Românii de dincoace avem azi mai 
scump şi mai sfânt, dar în oonglăsuire cu 
hotărârea sinodului nostru arh diecezţn, 
acest praznic a trebuit amânat pănă în 
anul acesta.

Comitetul nostru protopopeso în şe
dinţa sa din 22 Iunie a. o. la propunerea 
oomisiunei speciale, esmisă de conferenţa 
preoţească din anui treout cu îusărcinarea 
de a stabili programul sărbări', a statorit 
apoi oa zi de praznic z;ua de 11/24 O j
tomvrie a anului curent.

Iubitului nostru şef tractual îi revine 
meritul de a fi sulevat în şedinţa oomi- 
tetului protopopeso ideea ridicării unui 
monument lui Şaguna în parohia noastră 
centrală din Haţ°g, pe spesele preoţilor 
din traot, iar preoţimea, oa dovadă, că 
este la culmea chemării sale şi că este 
oonştie de rolul oe-i este hărăzit în viaţa 
poporului noştru, deşi starea materială îi 
este destul de modestă, ba chiar sărăcă
cioasă, a primit cu multă însufleţire acea
stă idte şi a contribuit ou obolul său 
pentru întruparea ei. Primită odată ideea 
neobositul nostru protopop neoruţlnd 
spese şi oboseli, s’a pus fără zăbavă în 
legătură cu harnioul sculptor sibiian Con
stantin Kiéber, care după o fotografie reu
şită a lui Şaguna a soulptat bustul în ghips, 
şi cu o turnătorie din capitala ţării noa- 
tre, care după modelul lui Kiéber l-a tur
nat în bronz.

Piedestalul bustului ni l-a pregătit 
într’un chip foarte reuşit societatea pen
tru esploatarea de marmoră din Bucava, 
o comună fruntaşe a ţinutului nostru. Ter
minate toate luorările pregătirii şi aşe
zării bustului in curtea biserici’, cu mare 
dor şi nerăbdare am aşteptat preoţi şi 
mireni de o potrivă, ziua dezvelirii lui, 
care s’a şi făcut în ziua de 11/24 a cu
rentei cu mare solemnitate.

Se pare că şi ceriul voia să ia parte 
la bucuria noastră, căci după ce în zilele 
anterioare era nouros şi posomorât, în ziua 
praznioului nostru se îmbrăcase în oel mai 
desăvârşit senin.

Iu frumosul răsărit de soare a unei 
adevărate zile de toamnă, cete după cete 
de popor să revărsau spre Haţeg, care de 
mult nu primise atâta lume românească 
aleasă oa şi în această zi.

Precis la orele 9 se începe sfânta li- 
turg’e în biserica ticsită de lume din Ha
ţeg şi jur, şi toţi simţeam în suflete o 
plăcere deosebită, văzând cum rândurile 
ţărănimei, îmbrăcate în haina de sărbă
toare, se îndesau prin sosirea nou veni
ţilor.

Liturgia a fost celebrată cu multă 
demnitate de însuş protopopul nostru, a- 
sistat de opt preoţi mai înaintaţi în vrâstă, 
iar cei mai tineri oonstituiţi în cor au 
dat răspunsurile după liturgia măestrului 
G. Dima. Tot poporul era ouprins de o 
adâncă înfiorare auzind răspunsurile litur
gice din oor, date de corul celor doispre- 
zeoe preoţi.

Terminată liturgia la orele II  se în
cepe parastasul pentru veoinica odihnă a 
sufletului marelui arhiereu, la oare cântă
rile fanebrale le-a cântat tot corul preo
ţilor.

După terminarea celor prescrise la 
parastas, publicul între sunetele jalnice, 
ale cântării „în veci pomenirea lui“, ese 
în curtea biserioii îndesuindu-se fieşte oare 
din mulţime, a-şi cuoeri un loc mai po
trivit împrejurul monumentului învălit ou 
o pânză albă, aşteptând cu mult neastâm
păr cele ce aveau să se desfăşure aoolo.

Cântând tropariul „Pogorârii Duhu
lui sfânt“, es şi preoţii s'rjitori din bi
serică şi postându-se în faţa monumentu
lui înoep actul sfinţirii apei celei mioi. 
La sfârşitul acesteia protopopul nostru 
urcă tribuna şi îşi rosteşte ouvântul oca
zional, oompus ou îngrijire şi competenţă.

Ni-a spus aici cum suntem datori 
a venera pe bărbaţii noştri mari, căci ve- 
nerându-i pe ei, pe noi înşine ne oinstim 
şi ne a spus cum suntem datori a ne în
china memoriei figurilor mari ale trecu
tului nostru, cari pre sine şi bună starea 
lor şi-au jertfit-o pentru realizarea aoelui 
„vis neîmplinit al nostru, de dorul căruia 
ni-au răposat şi moşii şi părinţii".

Sfârşitul vorbirii a fost acoperit ou 
puternice „să trăiască“ Ia adresa vorbito
rului şi o clipă în urmă trei bubuituri de 
treasc au răscolit văzduhul, vestind şi ele 
în a lor limbă însemnătatea zilei.

Se desvăleşte apoi bustul şi deodată 
ne apare în faţă ohipal măestos şi bărbă- 
teso al celui mai chemat şi mai harnic a- 
postol al tuturor aspiraţiunilor şi ideale
lor noastre. Vederea acestui bust ne-a 
transpus în acele vremi grele, dar pline 
de făptuiri mari, oând Şaguna de pe tro
nul său arhiereso ne oonduuea neamul şi 
biserioa, „cătră tot oe-i adevărat, plăcut 
şi bun*, şi din farmecul ce ne a pătruns 
în aceia clipă, numai târziu ne-am putut 
desmeteoi. La tragerea vălului de pe bust 
corul intonează imnul preotului Sebastian 
Stanoa din Vulcan dedicat memoriei ne
uitatului arhiereu şi monumentul se stro
peşte cu apă "sfinţită. Ia ouvântul după 
acestea scriitorul acestor şire şi în firul 
unei vorbiri în oare zugrăveşte bucuria, 
oare stăpâneşte inimile tuturor preoţilor din 
traot, căci îşi văd acum o dorinţă ferbinte 
realisată şi un vis, pănă la oare mai eri 
poate nici nu cutezau să se avânte, îm
plinit, predă monumentul biserioii greoo- 
ortodoxe din Haţeg. Pune la inima epi- 
tropiei acesteia păstrarea bustului ou oea 
mai bună îngrijire şi pietate, oa atât rân
dul de oameni de azi, oât şi generaţiile 
ce se vor succeda în acest ţinut, oare este 
şi leagănul plămădirii neamului nostru, să 
aibă prilej de a se închina memoriei băr
batului pe oare îl represents, culegând 
astfel nouă puteri pentru a lucra la întă
rirea neamului şi la înflorirea patriei noa
stre iubite.

Dl Dr. Aug. Străiţariu în numele e- 
pitropiei prin o avântată vorbire, în oare 
se aduce prinos de reounoştinţă memoriei 
mitropolitului Şiguua şi se spun ouvinte 
de laudă la adresa preoţimii traotuale, pen
trucă din îndemnul propriu al ei a săvâr
şit acest lucru mult grăitor, ia monumen
tul în primiră şi promite, că biserioa din 
Haţeg îl va păstra ea pe cel mai soump 
tesaur al său. Mai vorbeşte apoi afară 
de program şi di Dr. Nioolae Veoerdea, 
care :n oa’itate de deputat oongresual al 
nostru înoă şi-a ţinut de datorinţă a par
ticipa la pr. znioul nostru de bucurie. Şi 
domnia-sa aduce laude clerului şi popo
rului din acest ţ'nut, despre a cărui vred- 
nioie vorbeşte îndeajuns şi monumentul 
ridicat marelui Andreiu în centrul proto- 
presbiteratului nostru.

Vin după acestea trimişii poporului 
de pe sate şi trimişii diferitelor sooietăţi 
din Haţeg şi fieştecare cu câte o vorbire 
aoomodată îşi depune cununa de flori sau 
de ramuri de stejar pe monument.

Cu acestea actul desvălirii bustului 
fiind terminat, poporul stropindu-se ou 
apă sfinţită se retrage din curtea biserioii 
mândru şi vesel, că a putut asista la a» 
ceastă solemnitate.

*
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La orele unu şi jumătate ne-am în
trunit în aala cea mare a hotelului „Mie
lul de Aur“, unde a’a ţinut banchetul 
obioinuit 1$ astfel de ocasiuni şi la care 
afară de ţărani au luat parte vre-o 80 de 
persoane. B'serioa greoo-oatolioă a fost 
representată, atât la actul desvălirii bus
tului, oât şi la bauohet, prin mai mulţi 
oredinoioşi ai ei în frunte ou dl vicar Dr. 
Iaoob Radu, magistratul orăşenesc prin dl 
căpitan de poliţie Lenke», ba chiar şi 
presa a avut un representant în persoana 
dlui Dr. Dionisie Stoica dela „Gazeta de 
Duminecă“. Şirul toastelor l-a desohis şe
ful nostru traotual dnul Dr. C. Popesou, 
toastând pentru îndelunga sănătate a Ma
iestăţii Sale împăratului şi regelui nostru 
Franoiso Iosif I., binevoitorul lui Şaguna 
şi sprijinitorul dorinţelor şi cererilor lui. 
Preotul Seb. Stanoa a ridicat paharul pen
tru îndelunga sănătate şi viaţă a Esoelen- 
ţei Sale Preastinţitului nostru arhiepiscop 
şi mitropolit şi pentru sănătatea sfetnici
lor săi din oonsistor. Dl Dr. Iaoob Radu 
bea pentru unirea în cugete şi simţiri a 
membrilor oelor două confesiuni de un 
sânge şi de o lege şi declară, că si bise
rica soră prăzuueşte memoria lui Şaguna, 
dat hind că nu numai al bisericii sale, ci 
al neamului nostru întreg a fost el. Preo
tul Aurel Popovici toastează pentru trăi
nicia poporului de rând, care între toate 
împrejurările a rămas credincios părinteş
tilor obiceiuri, oare ni-a păstrat limba şi 
legea şi aoum a ţinut şi el să se pre
sente la festivitatea desvălirii bustului ce
lui mai mare binefăcător al său.

Au mai vorbit apoi dl căpitan Len- 
kes pentru străinii dela banchet, oari tot 
odată iiunt oaspeţii oraşului. I-a răspuns 
preotul Ioeohim Cerbioean din Nucşoara. 
Advocatul Gavril Suoiu face apel la sim
ţul de jertfă al preoţimii în favorul insti- 
tuţiunilor oulturale şi îu speoial în favo
rul Asooiaţiunii. De o frumseţă deosebită 
au fost toastele domnilor Yeoerdea, Dr. 
Viotor Bontesou pentru ziua oea mare, în 
oare şi în politioă se vor realisa ideile 
democratioe ale lui Şaguna, Dr. Dionisie 
Stoioa pentru oât mai grabnica ajungere 
a zilei mari de înfrăţire a poporului ro
mânesc, în oare să disperă toate veleită
ţile confesionale şi de alt ordin, şi toastul 
dlui loan Mateiu, teolog abs. pentru cu
răţirea corpului nostru naţional de lepra 
Ghedeonilor vânători de căpătuială ieftină 
între noi. După acestea protopopul dă 
cetire telegramelor sosite, între oari se re- 
maroă telegrama de felicitare a preabu- 
nului nostru părinte Esoelenţia Sa loan 
Meţianu şi în urmă ridioă masa.

*
Seara la orele 8 s’a început oonoer- 

tul festiv. După vorbirea frumoasă şi lim
pede de desohidere a protopresbiterului 
nostru a oântat oorul preoţilor imnul lui 
Şaguna. Atât în imn, cât şi în „Seara*, 
de F. Abt şi ’n „Pe al nostru steag e scris 
unire*, de Fleohtenmacher-Popovioi, corul 
preoţilor s’a ţinut la înălţime şi a fost 
răsplătit cu nesfârşite aplause, ba punctul 
ultim „Pe al nostru steag e soris unire“ 
la insistarea publicului a trebuit bisat. 
Frumoasă şi instruotivă a fost disertaţiu- 
nea preotului Seb. Stanca, ţinută într’un 
stil acadomio, din care fieşteoare şi-a pu
tut construi o iooană oompletă despre per
sonalitatea lui Şaguna şi despre opera lui 
nemuritoare. Şi la acest loo trebue să a- 
duoem mulţămită sinceră dşoarelor Roma 
şi Florioa Ciuoiu, pentrucă au ooncurs la 
reuşita concertului, oântând ou multă mă 
estrie fantasia din opera „Mignon“, prima 
la violină, oea din urmă la pian. Au fost 
mult aplaudate şi de multe ori chemate 
la rampă. După terminarea punotelor din 
program a urmat jooul, oare a durat pănă 
în dimineaţa albă, când toţi ne-am îm
prăştiat pe la vetrele noastre oonvinşi, oă 
cu sărbarea în acest ohip a centenarului 
dela naşterea marelui arhiepiscop şi mi
tropolit Andreiu baron de Ş guna ne am 
degajat de o sfântă şi plăoută datorinţă.

Preotul A. Popovici.

Conîerenţe preoţeşti.
Convocare.

Prin aceasta convoc oonferenţa preo
ţească din protopresbiteratul Târnava pe 
ziua de Duminecă, în 22 Noemvrie a. c. 
st. v. în comuna Bobohalma cu urmă
torul

P r o g r a m :
1. La orele 8 şi jum. a. m. se va 

celebra sf. liturgie, la oare vor servi: a) 
Preoţii: Petru Popa, din Şilea maghiară, 
Emil Vătăşan şi Iuliu Holder, iar predica 
o va ţinea Elie Ioanovioiu.

b) Servioiul cantoral se va oonduce 
de preoţii: Iosif Crişan, Petru Sămărghi- 
ţan, Traian Popa, Augustin Cheţan.

2. La orele 10 şi jum. deschiderea 
ponferenţei în edihoiul şcoalei.

3. Constatarea membrilor prezenţi 
şi oonstituirea.

4. Discuţie asupra serviciului divin 
şi a predicii.

5. Cetirea resol. consist, nr. 9658 
Bis. din 14 Aprilie a. c.

6. Ordinul consistorial nr. 11.795 
Plen. din 6 Ootomvrie 1908.

7. Disertaţiune de parohul George 
Dănilă, despre „Preotul ca catihet la şooa- 
lele străine*.

8. Petru Pop, din Şilea-maghiară: 
„Predioă contra beţiei de vinars*.

9. Desiguarea temelor pentru con- 
ferenţa viitoare şi propuneri.

10. Statorirea locului pentru ţine
rea oonferenţei viitoare.

11. Alegerea a 2 membri verifioă-
tori.

12. încheierea oonferenţei.
C e t a t e a - d e - b a l t ă ,  20 Oct. 1909.

Nicolae Todoran 
protop.

Convenirea colegială
a clericilor absolvenţi în anul 1883/4.

Pot susţinea cu tot dreptul, oă fru
moasele sărbări centenare aranjate întru 
amintirea providenţialului bărbat Andrei 
baron de Şaguna s’au încheiat prin con
venirea noastră colegială ţinută la 5/18 şi 
6/19 Oct. o. în Sibiiu.

A fost pentru noi o coincidinţă no
rocoasă împrejurarea, că am terminat o 
muncă asiduă de un pătrar de veac toc
mai când s’au împlinit 100 de ani dela 
naşterea nemuritorului arhipăstor.

Intre spiritul marelui arhiereu şi în
tre viaţa noastră psihică a esistat şi e- 
sistă o legătură internă, oe ca o stea slră- 
luoitoare ne luminează căile, cari ne con
duc spre idealuri măreţe, spre fapte şi 
gândiri plăsmuite în spiritul genial şi gi 
gantio al marelui Andrei!

Profesorii noştri pe oari i-am avut 
în seminar, atât cei din viaţă, cât şi cei 
răposaţi, priveau în Şaguna pe un semi
zeu, pe un apostol al acestui neam (răit 
în jale!

„Atâtea patimi plâng în glasul 
Cuvântătorului părinte,
Şi-atâta dor aprind în inimi 
De clipa r&sbun&rii sfinte.
Bătrânul mag înalţă fruntea,
Ce sfânt e graiul gurei sale 1 
Din el va răsări norocul 
Acestui neam sfârşit de jale 1

Cuvine-se hirotonirea 
Cu harul ceriurilor ţ;e,
Drept vestitorule apostol 
Al unei vremi ce va să vie!“
In spiritul aoestui Moise al neamu

lui românesc au fost crescuţi profesorii 
noştri, în spiritul lui am fost crescuţi noi 
învăţăoeii lor!

Ani de zile m’a frământat ideia de 
a realisa aoeastă convenire colegială. Şi 
am isbutit. Mu’ţămirea sufleteasoă mi-am 
găsit-o în momentele duloi petrecute ou 
oolegii mei, csri îşi împărtăşiau dorinţe şi 
dureri, isbânde şi nădejdi.

Convenirea oolegială şi a luat îrice 
putui încă Luni dimineaţa, în 5/18 Oct. 
n.. z'ua destinată pentru sfânta oale spre 
Răşinari. O parte însemnată din colegi 
sosiră deja îu Sibiiu, aşa oă am putut lua 
parte şi la festivităţile remarcabile cente
nare.

Luni seara reîntorşi din istorica co
mună am avut o seară de reîntâlnire în 
restaurantul „Brote* din palatul arh die 
oesei. Aşteptam ou nerăbdare să ne so 
seisoă colegii. Şi veneau, dar veneau în
cetişor. Când se apropia vre unul de 
masa colegială, nu l mai cunoşteam şi nu 
ne mai cunoştea. Vremea a brăzdat 
pe feţele noastre dungi arse şi moho
râte şi capetele ne erau înflorite într’o oo- 
loare arginţie. Se adeverise vorba cole
gului Manasie Iar, oă: „Transformatu- 
ne-am la flsionomie !*

S’au presentat 18 colegi şi anume: 
S. Alămorean (Alămor), loan Alesandru 
(IUmbao), G. Babeş (Sohodo'), I. Banoiu 
(Viştea-sup.), Ero. Beşa (Zlatna), I. Broşu 
(Dârşte), Ios. Caţaveiu (Lisa), G. Cimooa 
(H:diş), J. Gavritescu (Ţinţari), Man. Iar 
(Simeria), G. Joandrea (Lugoj), I. Manta 
(Gurarâului), Ilie Moga (Săsoiori), Au. 
Moldovan (Cara), Dr. P. Oprişa (Brad), 
Isaia Popa (Oona-Sibiiului), Val. Popovioi 
(Sibiel) şi Dr. P. Şpan (Sibiiu).

Prezidentul comitetului aranjator D \
P. Şpan într’un disours înflăoărat bine- 
vente8ză oolegii sosiţi, arată însemnătatea 
acestei întruniri; relevă greutăţile, sub oari 
lânjim şi ne descopere problemele la rea 
lisarea oărora şi noi suntem ohemaţi. Strân
geri de mână şi călduroase îmbrăţişări se 
preschimbă între oolegii întruniţi. Intre 
oânteoe esecutate de taraful lui Braşovean 
am mai petrecut vre-o 2 ore şi ou aoea
stă seară de întâlnire s’a încheiat.

Marţ’, în 6/19 CLt. c. am săvârşit în 
biserica oatedrală un serviciu divin pon
tificat de P. O. d. Dr. I. Shoia, protopres- 
biter ou asistenţa parohilor colegi loan 
Manta şi G. Babeş, cari din prilejul cen
tenarului au fost distinşi de I. P. S. Sa 
arhiepiscopul şi mitropolitul nostru han 
ou brâu roşu.

S’a făcut adecă utrenia, în oare s’au 
intercalat ecteniile pentru sănătatea pro
fesorilor şi colegilor în vitţă, colegii I. 
Popa şi I. Gavrilescu au cântat docsologia 
şi în urmă s’a celebrat parastas pentru 
sufletul nemuritorului arhiereu Andrei şi 
pentru profesorii şi colegii răposaţi.

La orele 9 a. m. ne-am presentat în 
corpore în sala de recepţie a preabunu- 
lui nostru arhiepiscop si mitropolit loan. 
Prezidentul nostru, colegul Dr. P. Şpau 
într’o vorbire pătrunzătoare aduoe oma
giile şi tălmăceşte Esoelenţiei Sale senti
mentele de reverinţă şi supunere. Esee- 
lenţia Sa adâno mişcat de cuprinsul valo
ros al vorbirei prezidentului nostru în
tr’un disours plia de sfaturi părinteşti 
mulţămeşte prezidentului pentru urările 
de bine, vorbeşte despre chemarea preo
ţească, atinge greutăţile de tot soiul şi 
ue îndeamnă ca şi pe viitor să fim stă
ruitori în munca desvoltată pentru binele 
bisericii şi al neamului şi în urmă ne dă 
binecuvântarea sa arhierească.

Am mai făcut visite apoi la P. 0. S. 
protosinoelul Dr. E. Roşea, director semi- | 
narial şi la profesorii noştri iubiţi Dem. ] 
Cunţan şi Dem. Comşa. Incărunţitul, dar 
pururea vioiul nostru profesor de odini
oară, păr. Cunţan ne primeşte ou laorămi 
în ochi şi îu manifestările noastre de re
cunoştinţă îşi află — zice — mângâierea 
sufleteasoă după munca de 45 de ani de 
pănă acum desvo’tată întru mărirea lui 
Dumnezeu şi sfinţenia Casei Domnului.

Dl profesor Dem. Comşa, care numai 
în acest an s’a pus îu pensiune şi căruia 
prezidentul nostru îi aduce meritoase o- 
megii pentru munca desinteresată ce a 
desvoltat-o şi o desvoaltă nu Dumái îu ca
drul specialităţii sale, dar şi întru oonser- 
varea artei miraouloase aflate îu lucrările 
ţăranului român — ne mulţămeşte pentru 
atenţiune şi ne mărturiseşte, oă deşi a- 
juns în anii bătrâneţilor, totuşi va luora 
şi pe viitor şi va desooperi nouă comori, 
cari zao aoum neobservate în luorările de 
artă ale neamului nostru.

Dupăoe ne-am fotografat toţi în grupă, 
am luat masă comună în restaurantul de 
mai sus. Aioi ne-au onorat ou presenţa 
şi profesorii noştri iubiţi Dem. Cunţan şi
D. Comşa. Prezidentul Dr. Şpan rosteşte 
la timp potrivit un discurs plin de însu
fleţire şi goleşte păharul în sănătatea oe
lor prezenţi. Colegul G. Joandrea sooats 
în relief activitatea valoros să a profesori
lor noştri. Aminteşte de sfaturile înţe
lepte şi praotioe ale regretatului direotor 
I. Hania, scoate la iveală cuvintele soumpe 
ca aurul şi duloi ca mierea ale decedatu
lui profesor I. Popescu, „Chrisostomul* 
pedagogiei româneşti. Ne aduce aminte 
de spiritul pătrunzător al savantului pro
fesor răposat Dr. P. P. Baroianr, care:
Deschizând „Cartea Naturii“, necuprinse, fără margini, 
Din făpturile din lume şi din sfere de imagini 
Ticluia o lume nouă, care-n limbi neînţelese, 
Preamărea Dumnezeirea, ciripind cântări alese!

Ne aduce apoi aminte de egilul, dar 
chinuitul profesor decedat în floarea vieţii, 
Dr. I. Crişan, care:
Né ndemna cu graiu-i dulce şi cu-a dragostii căldură 
Şă iubim cu înfocare scumpa-ne li te at liră !
Ó aveţi — zicea — cu dâusa ’n lume vă puteţi mândri! 
Ne cetea de Văcăreştii, veselul Aleesandri,
De Gostin şi de Urecbiă, de Cărlovă şi de Donici: 
Reînvia limba-ne dulce povestind din cele cronici 1

Cu pietate ne reîmprospătează în me
morie aotivitatea profesorală a decedaţilor 
Dr. Nie. Maier şi Dr. I. Moga, cari ne-au 
îmbogăţit mintea cu cunoştinţe folositoare 
de ouprins istoric şi igienic.

Implorând dela Dumnezeu pentru cei 
răposaţi o dulce odihnă îu locaşurile drep
ţilor ne schiţează apoi aotivitatea profe
sorilor în viaţă. Ne aminteşte cu drag de 
figura biblică a iubitului nostru profesor 
S meon Popescu, azi profesor în Buou- 
reşti. Pare că-1 văd — zice — cu oe a- 
plomb profetio ne descoperea misteriile 
din cuvintele sfintei soriptun, oari se în
tipăreau pregnant în mintea noastră. Tre- 
câud la aotivitatea profs sorilor G. Dima 
şi I. Ghibu salută ou căldură pe profeso
rii prezenţi Dim. Cunţan şi Dim. Comşa, 
oărora le mulţămeşte pentru jertfele aduse 
pentru a noastră luminare dorindu-le mulţi 
ani fericiţi. Profesorii prezenţi răspund 
emoţionaţi.

Prezidentul Dr. P. Şpan dispune ce
tirea unei frumoasa scrisori primita dela 
scumpul nostru profesor S. Popesou din 
Bucureşti. Cuprinsul ei încălzeşte şi re- 
înviorează inimile tuturora. Scrisoarea se 
încheie cu următoarele:

„Nu mi rămâne decât, dacă trupeşte 
nu pot fi ou vo’, să vă încredinţez, oă su
fleteşte sunt între voi şi vă zio ou ener

g’e: înainte, tot înainte pe calea pe car 
aţi străbătut 25 ani. înainte, ca să pu' 
teţi sărbători ou toţii şi oălătoria de o ju 
mătate da veec, tot cu aceeaşi mulţămire 
şi v’goara, cu care sărbătoriţi aoum pe 
oea de un pătrar de veac“.

Aplause nesfârşite la adresa savan
tului profesor răsună aoum în sala întru
nirii. Se decide, oa prezidentul nostru 
să-i răspundă îu mod afabil şi recunoscă
tor. Şi au sousat absenţa prin telegrame 
colegii Dr. V. Saftu şi Sim. Ciuoa. Co
legii Is. Popa şi I. Gavrilescu ne delec
tau cu frumoase doine naţionale, iar ta
raful lui Braşovean ou arii poporale.

La orele 4 d. a. s’a ţinut o şedinţă 
administrativă, în care colegii Em, Beşa, 
I. Broşu I. Manta şi M. Iar îu disoursuri 
valoroase, arătând greutăţile interne şi es- 
terne ne desfăşură cu vii argumente pro
blemele de rea i at în munca noastră din 
viitor.

Colegul Em. Beşa propune, ier oei 
prezenţi primesc propunerea, oa proxima 
convenire să se ţină pesta zace ani.

Luând apoi la orele 8 seara o oină 
de adio ne-am depărtat pe la oaminele 
noastre reîmprospătaţi în puteri şi învio
raţi în năzuinţe cu nădejdea în Dumne
zeu, că ne va da putere de viaţă să mai 
putem îndeplini o postată de muncă — 
lungă sau de scurtă durată, Dzeu ştie, — 
pentru preamărirea bisericii ortodoxe, a 
neamului românesc şi a patriei oomune.

George Joandrea,

Corespondenţă.
Un preot vrednic de laudă.

— Mărgineni, 3 Octomvric.
On. redaoţiune! Daţi-ne voe să pu

blicăm şi noi vre-o câteva rânduri des
pre faptele şi meritele iubitului nostru pa
roh George Pop din Mărgineni, corn. Făgă
raşului, în cursul păstoriei sale ca preot 
al oomuuei noastre.

Parohia gr. ort. din Mărgineni s’a 
înfiinţat cam pe la anul 1870. Pe tim
pul acela neavând lăcaş Dumnezcesc, mo
şul iubitului nostru preot a donat unele 
oase, în oari se făoea servioiul divin pănă 
la alte dispeziţiuni. Iu aoele case au ser
vit oa administratori în curs de 5 ani a- 
dormitul în Domnul părintele Mijea din 
Toderiţa şi aotualul preot Iosif Heroiogea 
din Hârseni.

Iu anul 1875 venind mult doritul şi 
de D-zeu trimisul nostru preot George 
Pop, na a aflat tot în casele donate de 
moşul său, ţinând servioiul divin.

Văzând iubitul nostru preot, oă oa
sele numite nu sunt destul de oorăspun- 
zătoare, pentru a figura şi pe mai de
parts oa lăcaş d-zeeso, ou trup şi suflet 
s’a pus pe muuoă şi aşa am ajuns de la 
anul 1892 vedem ridicată în mijlooul sa
lului o falnioă şi frumoasă biserică, care 
poate fi de model multora Insă iubitul 
nostru preot George Pop a foit oa albina 
cea dJigeută, oare văzându-şi cojuiţa gata 
un a încetat pănă nu a împodobit inter
nul ou cele de lipâă. Aşa şi iubitul no
stru preot, văzând lăcaşul d-zseso gata 
nu a Încetat dela muncă pănă ce nu a în- 
frumseţat şi provăzut sfântul lăoaş cu 
toate cele de lipsă. Pănă îu anul 1906 
fiind prevăzută biserica ou tot soiul de 
icoane, cari şi azi se păstrează ou scum- 
pătate, iubitul preot împreună ou fratele 
său loan a adus îu anul 1906 un bun 
pictor din România, oare a piotat b i
serica aşa de simpatio şi de frumos, îu- 
oât e raritate. Observăm că spesele de 
pictură s’au urcat preste 3000 cor.r care 
sumă a plătit-o iubitul preot cu fratele 
său din averea lor proprie. In anul 1909 
adeoă în a. o. tot dânşii din avutul pro
priu au cumpărat pe seama biserioii un 
Chivot cu 400 cor. In anul 1906 au pro
văzut sf. biserioă cu un orologiu oare a 
costat 900 cor. Iubitul preot îuoă dela in
trarea sa îu biserioă cea de azi a pus 
bază la o fundeţiune pe seama bisericii, 
oare fond prin o manipulare bună a dlui 
preot azi s’a ridicat la auma de oiuoi- 
sprăzece mii de cor. Dacă ce va învred
nici D zeu cu un preot harnic, după pen- 
z onarea actualului preot, tot dânsul va 
lăsa o fundaţiune care va purta numele 
dânsului.

Afară de toate aoestea bunătăţi tot 
din propriul său a provăzut biserioă cu 
toate ornamentele şi ou toate cărţile ne- 
oesare bisericeşti

Dar iubitul nostru preot nu numai 
la biserica noastră a întins ajutor, ci şi 
Ia alte biserici. La biserica gr. or. din 
Berivoiu-mio a cumpărat o evarghelie, 
la biserica gr. or. din Berivoiul-mare a 
dat un potir compleot, la casa parohială 
gr. or. din Făgăraş a donat 3 tablouri: 
ale Excelenţiei Sile mitropolitului Meţianu, 
Şaguna şi Miron. In 4/17 Octomvrie a 
ţinut parastas îu amintirea Marelui Ar
hiereu Andreiu baron de Şaguua, iar dupiţ
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ţinerea parastasului a ţinut o cuvântare | 
pentru nemuritorul marele Arhiereu An- | 
dreiu şi a împărţit pomană. Mei departe 
s’a înşiri* membru ia fondul cultural, 
atât dânsu1, cât şi fratele său loan ou 1000 
coroane. Au ţinut la şocala din Făgăraş 
şi la inst'tutul din Braşov, două nepoate 
pe spesele propr ’.

E drept, că după oum se vede din 
cele specificate mai sus, mult a trebuit 
să lucre iubitul nostru preot George Pop 
pentru înflorirea par. gr. or. şi la ridica
rea bisericii la nivelul de azi. Dar nici 
pe calea politică nu s’a odihnit, ci unde 
a fost ceva lipsă in afaceri comunale, în 
tot looul îl găsim. In cause oomunale a 
fost chiar la Maiestatea Sa îu audienţa, de 
a câştigat un loo frumos de pă^hne în 
munte pre seama vitelor loouitorilor din 
comună.

Tot la stăruinţa dânsului şi a harni
cului notar George Maobao s’a oâştigat 
la oomuna Mărgineni târg de ţară.

Deoi ca încheiere după putinţa noa
stră le-am publicat toate aoestea fapte ale 
preotului nostru George Pop, oa să fie e- 
xemplu şi altora. Voind a se retrage în 
pensiune, trebue să zicem şi să rugăm pre 
bunul D zeu că şi de aci încolo să-l ţină 
în mijlocul nostru, în deplina sănătate la 
mulţi ani, ear de altă parte rugăm pre 
Tatăl oeresc, oa să ne trimită un preot 
harnio în looul dânsului, oare să fie ca 
aotualul preot, iubitor de biserioă şi să 
ţină şi dânsul servioiu în biserică în toate 
z’lele dimineaţa şi sara, oăoi acel suooe- 
sor nu are să mai lucre nimic mai mult, 
oi tesaurul de czi să-l chivernisească ou 
chibzuire şi cu dragoste oreştineasoă.

Epitropii: loan şi Dandă.

Conferenţe învăţătoreşti.
Convocare.

Conform înaltului ordin consistorial 
de dto 17 Septemvrie a. o. 6483 Şcol. con
voc prin acéasta pre învăţătorii şi învăţă- 
toresele dela şooalele noastre confesionale 
din tractul protopresbiteral al O.ăjtiei la 
1/14 şi 2/16 Noemvrie a. o. la şcoala noa
stră din Orăştie. Programa este cea comu
nicată învăţătorilor şi ofioiilor parohiale 
prin ciroulariul subsorisului oficiu la 26 
Septemvrie Nr. 597/909.

Invit totodată la această conferenţă 
şi pe toţi directorii de şcoale precum şi 
pe toţi iubitorii şi sprijinitorii causei noastre 
şcolare.

Or ă ş t i e ,  21 Octomvrie 1909
Vasile Dom şa 

protopresb.*
Convocare.

In înţelesul ordinului Preavenerabi- 
lului Consistoriu arhidieoezan din 17 Sep
temvrie a. c. Nr. 6483 Şcol. convoo oon- 
ferenţa învăţătorilor din protopresbiteratul 
Avrigului pe Duminecă în 1 Noemvrie a.
c. şi Luni îu 2 Noemvrie 1909 in şooala 
din Porumbacul inferior cu următoriul 
program:

1. Duminecă în 1 Noemvrie 1909 la 
8 ore a. m. serviciul divin şi invocarea 
Duhului sânt.

2. Deschiderea conferenţei şi oonsti 
tuirea biroului.

8. Tema: aritmetioa pentru clasa a 
treia, după treptele formale, tema o va 
lucra şi preda învăţătoriul din Secadate 
Torna Măhăre.

4. L’mba română — epistolă fami
liară, olasa V.; tema o va luora şi preda 
învăiătoriul II:e Aleman din Avrig.

6. Geografia. Szebenvá^megye lako
sainak foglalkozása miüt beszél anyag, 
clasa III; tema o va luora şi preda învă
ţătoriul Iosif Stoioa din Sebeşul inferior.

6. Iatora bisericească: Andreiu ba 
rou de Şaguna ol. VI. lucrarea o va face 
învăţătoriul Nicolau Voila din Uoea-de-sus.

L u n i  în 2 N o e m v r i e  1909.
7. Istoria naturală: Cireşul, eh IV. 

lucrarea o va face învăţătoriul loan Mari
nesou din Porumbacul inferior.

8. Desemnul în şooala poporală; 
luorarea o va faoe Octavian Morariu învă- 
ţătoriu în Porumbacul inferior.

9. Disouţia asupra temelor.
10. Alegerea unei comisiuni perma

nente de 3 membri pentru studierea tre 
buinţelor şcolare d;n protopresbiterat.

11. Alegerea unei comisiuni perma
nente de 3 membri, oare să presente con- 
ferenţei propuneri concrete cu privire la 
temele didaotice pedagogioe.

12. Stabilirea programului confe- 
renţei anului viitoriu.

13. Eventuale propuneri.
14. Iucheerea conferenţei.
Avr i g ,  16 Ootomvrie 1909.

loan Cândea
protopop.

Convocare.
Conform oiroulariului Ven. Consi- 

stor din 17 Sept. a. c. N \ 5483 Şe. con
voc pre Domnii învăţători dela şooalele 
confesionale gr. or. române din protopres
biteratul Sibiiului la oonferenţele tractuale 
fixate pe 1 şi 2 Nov. a. c. st. v. cari se 
vor finea în Sibnu în seminanul Andreian 
cu următorul:

P r o g r a m .
Dumineci în 1 Noemvrie sl. v. a. c.

1. La 9 ore a. m. servioiu divin ou 
invooarea Duhului sânt.

2. La 11 ore a. m. deschiderea con
ferenţei prin comisariul consistorial.

3. Constituirea conferenţei şi stabi
lirea definitivă a ordinai de zi pentru te
mele distribuite:

a) Cum să fie întocmite cărţile de 
cetire, oa fă oorespundă situaţiei, în oare 
au ajuns şooalele noastre prin noua lege 
şcolară şi prin noul plan de învăţământ. 
Disertant Eugen Popesou.

b) Aritmetică pentru olasa a III-b. 
Leoţie practică. Tema o va lucra şi preda, 
în 2 limbi româneşte şi ungureşte învăţă
torul din Oona, Savu Radu.

c) Limba română. Epistolă familiară 
în claia a V-a. Tema o va luora şi preda 
înv. Nioolae Iordan.

d) Geografia: Szebenvármegye Áko
sainak foglalkozása, mint beszéd anyag, 
clasa a III-a. Tema o va lucra şi preda 
înv. din Mohu, loan Ianou.

e) Istoria bisericească: Andreiu ba
ron de Şaguna, cl. a IV-a. Luorarea o va 
faoe şi preda înv. Isaia Hooiotă.

S i b i i u ,  în 20 Ootomvrie 1909.
Dr. loan Stroia 

protopresb.

NOUTĂŢI.
Parastas. Iu capela română din 

Viena, părintele Dr. V. Cioban a oficiat 
un parastas în zilele aoestea pentru o- 
dihua sufletului Mitropolitului Andrei Şa
guna. A fost de faţă un public distins 
şi număros românesc din Vien8.

*
Adunare generală. »Societatea pen

tru cultura şi literatura română în Buoo- 
vina“ este oonvocată in adunarea gene
rală ordinară pe Duminecă 14 Noemvrie 
1909 st. n. în localităţile proprii din Cer- 
năuţ.

Aniversarea de 400 de ani dela 
naşterea lui Calvin s’a serbat la Buda
pesta Dumineoă. Conventul reformat a 
ţinut o şedinţă festivă, în oare au vorbit 
curatorul suprem baronul Bâoffy Desider 
şi doi episcopi despre activitatea şi însem- 
rătatea reformatorului Calvin. O adresă 
de felioitare oătră convent s’a trimis şi 
din partea episcopului ev. săsesc F '. 
Teutsch din Sibiiu. *

Ţarul Nicolae al ruşilor, cu prile
jul întoarcerii sale din Italia, s’a oprit la 
o staţie din Basarabia, unie a primit o 
delegaţiune a nobi imii basarabene. Ţa
rul s’a interesat de situaţia economică a 
Basarabiei şi de trebuinţele poporului.

•
Monumentul marelui istorio Teodor 

Mommsen a fost desvălit în săptămâna 
aceasta în faţa universităţii din Berlin, 
împăratul Wilhelm a fost reprezentat la 
festivitate prin unul din fiii săi, prinţul 
August Wilhelm. Au mai luat parte, a 
fără de profesorii universitari berlinezi, 
câteva delegaţiuni sosite dela universităţi 
străine, apoi miniştri, primarii Berlinului 
ş. a., iar lâDgă monument se aflau fiii şi 
fiicele lui Mommsen. Monumentul înfăţi
şează pe istorio şezând şi uitându-se la 
cartea deschisă ce stă înaintea sa. Reo- 
torul universităţii a cuvântat despre Momm
sen oa istorio, ca politic, şi oa om; — la 
sfârşitul vorbirii prinţul, precum şi fiicele 
lui Mommsen, au depus cununi de laur 
la picioarele monumentului.

*
C on ven irile  săp tăm ân ale  se vor 

ţinea de azi înainte în fiecare Sâm
bătă sara la restaurantul Brote din 
Palatul arhiepiscopiei. Invităm deci 
pe toţi membrii inteligenţei române 
din loc la aceste cini comune.

*
Dl Alexandru Lebn, mare proprie

tar şi generos sprijinitor al olasei noastre 
de nrj'oc, a binevoit a se înscrie în şi
rul membrilor fundatori ai Reuniunii so- 
dalilor români din Sibiiu ou taxa de 100 
cor. Fie ca fapta atât de grăitoare a 
domnului Lebu să afle cât mai mulţi imi
tatori.

*

Un premiu de 50 ooroane a obţinut 
dl Teodor Câmpan, învăţător în Miohere- 
ohi, dela banoa »Bihoreana* din Oradea 
mare, pentru instruirea cu succes a adul
ţilor analfabeţi.

*
încă o biserică gr. or rom. în A- 

merica. Ni se scrie, că Dumineoă în 31 
Ojtomvrie nou preotul Simion Mdiălţianu, 
ou mare solemnitate a pus peatra funda
mentală a noului locaş dumnezeeso ce se 
va zidi în oraşul Garri-Indiana, purtând 
chramul Pogorârea Duhului Sfânt.

*
Dela Cernăuţ. Decanul facultăţii 

de filosofie a comunicat studenţilor ro
mâni, oă senatul universitar a respins 
memoriul lor. Pe tabela neagră a uni
versităţii s’a lipit un aviz al senatului u- 
niversitar, prin oare studenţii români sunt 
provocaţi, în interesul lor propriu, să 
nu mai turbure prelegerile profesorului 
Miloovioi, aceasta fiind în contra regula
mentului şi a libertăţii învăţământului. 
Studenţii români sunt foarte nemulţămiţi 
de această hotărâre a senatului, şi vor ţi
nea o întrunire nouă la universitate.

*
Poporaţiunea Franţei a scăzut în 

primele şase luni ale anului 19C9 ou 28'203 
de suflete. Cazurile de moarte cresc me
reu, iar numărul naşterilor soade.

*
La fondai A ndrei baron de Şaguna

pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor, 
al Reuniunii mtseriaşilor sibieni, au mai 
dăruit: maestrul cismar Nioolae Bordea din 
prilejul împlinirei vârstei de 50 de ani şi 
din al căsătoriei fioei sale Aueta cu dl 
Petru Stâogu, cor. 2-50; Nie. Băieşan, par. 
(B. Isbita) 1 cor.: Istinie Buştea, învăţă
cel faur, 50 bani; mai mulţi diferenţa de 
cor. 150 dela jerba pe cosciugul răposa
tei Elena Roşea n. P op; Nioolae Florea, 
înv. faur, 50 bani şi Vio. Tordăşianu, pre- 
zid,. 10 bani. *

Explozie. In minele de aur dela 
Iara în Munţii apuseni, în urma unei ex
plozii de dinamită, s’a întâmplat o neno
rocire: s’a surpat o mină şi a îngropat 
şase lucrători, dintre oari unul cu numele 
Gherasim a fost strivit total, oeialalalţi au 
rămas greu răniţi. S’a desohis o oeroe- 
tare. •

Ia Maria-Teresiopol (Szabadka) s a 
început în săptămâna aoeasta procesul 
pornit contra acuzaţilor pentru omor: 
Maria Haverda, Aladár Iâuossy şi Aut. 
Vojtha. Se ştie că în luna lui Aprilie a.
o. Al. Iâuossy a împuşcat cu revolverul 
pe bă'râna Haverda, mama Măriei Ha
verda, care împreună ou Vojtha sunt acu
zaţi că complici în acest omor. Procesul 
urmează în mijlocul unui viu interes al 
publicului ascultător.

Una alta. In coloanele informaţiu- 
nilor, sorise de oondeele agere ale unor 
confraţi, cetim următoarele: ,La distribui
rea de premii, care s’a făout... în sala 
festivă dela Trooadero... aflăm într’o pu
blicaţie ad-hoc (?) că tinărul Alexandru 
Zamfiresou, membru al Academiei, & obţinut 
le prix d’exoellenoe*. — Dacă răposatul Dr. 
Mera din Şiria a fost, oum ne asigură alţi 
confraţi, un frumos bănăţean, de ce oare 
n’ar fi şi junele Alexandru Zamfiresou, la 
vrâita de vre-o 18 ani, academician, pre
miat ou un premiu de şcolar excelent..

•
Gicht şi reumă. Junghiuri, dureri 

de şolduri şi în cruoea spinării, dureri de 
pioioare, ohiotori şi musohi şi paralisie le 
vindecaţi mai simplu şi„ mai repede prin 
„Salba Goultheria a lui O kény*. Miile de 
sorisori de mulţămită dovedesc că nu e- 
xlstă alt mlj'oo mai bun, cel ce a ceroat-o 
odată o recomandă mai departe. Un tub 
1 cor. 60 b. 3 tuburi franco 5 cor. prin 
rambursă a se comanda dela Farmacia 
Apostolului Budapesta, Iózsef körnt 64. 
Depot 90.

*
Cel mai plăcut mijloc de îofrum- 

seţare, care ou drept cuvânt e fără pă- 
reche, e fără îndoială »Crema Msrgit* a 
lui Földes, oare şi-a câştigat simpatia da
melor, e folosită chiar şi de domni, fiind 
ou totul nestrioăoioasă, delătură în căteva 
zile tot felul de necurăţenii din obraz, 
pete de soare, sgrăbunţe, coşi etc. şi îm
prospătează şi întinereşte obrazul. Nu se 
foloseşte numai pentru pielea obrazului, 
ci pentru albirea gâtului, a umerilor şi a 
mânilor. Dame vorbesc cu patimă des
pre efectul repede şi sigur al aceleia. O 
tigaie mare costă 2 cor., una mică 1 cor., 
în toate farmăoiile. S3 trimite prin poştă 
de fabrioantul Clemente Földes, farma- 

I oist Arad.
I !

E interesant anunţul de noroc al lui 
S. Herkscher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a 
câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor oâştigate, 
atât aici cât şi în împrejurime, înoât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului de 
p6 pdginâ n patra a acöstui ziar.

Cărţi şi reviste.
„Laceafâral® N<\ 21, a apărut ou 

următorul sumar: I. Agârbioeanu: Apariţii 
bolnave în societatea noastră. A. Mirea: 
Traduoând pe La Fontaine . . . (poezie). 
Ion Gorun: Pe lumea cealaltă. Victor Ef- 
timiu: In casa de peste drum... (poezie). 
Al. Cazaban: Căprioara. Z. Bârsan: Sonet 
(ooezie). G. Panu: O discuţie la Junimea. 
Dări de seamă: Tudor Pamfile: Jocuri de 
copii (E. H.). Cronică: Adunarea generală 
a ,Asooiaţieiu. Centenarul lui Şaguna. Con- 
oertul »Reuniunii române de muzioă“ din 
S biiu. Teatru româneso îu Sibiiu. f  A. 
Baltazar. f  Cesare Lombroso. Iancu Pro- 
stu. Ştiri. — Poşta Redacţiei. Ilustraţiuni: 
Comuna Sâniosif. Fruntariul bisericii din 
Sâniosif. Moşnegi din Sâniosif. Babe din 
Sâniosif. Casa parohială din Sâniosif. Ti
neretul din Sâniosif. Tineretul din Sânio
sif la „învârtită“ (1909).

*
Din patere proprie, exemple de 

gândire nobilă, de putere de munoă etc. 
trad, din 1. germană de IV. Petra-Petrescu, 
Sibiiu, tip. arhid. 1909. Un voi. de 162 
PP* Preţul 40 fii. — Volumul „Din putere 
proprie* poartă nrul al 35-lea din ,Bi- 
blioteoa Pop. a Asooiaţiunii*, şi este* u- 
nul dintre cele mai folositoare ale biblio
tecii acesteia. Ni se înfăţişează câteva e- 
xemple, bine alese, din viaţa oamenilor 
însemnaţi ai omsnimii; şi adecă a urmă
torilor: Faraday, marele^fizician englez, E- 
lias Howe, oare a inventat maşina de cu
sut, Davy nrturalistul şi prietinul ome
nim», lohn Walther, , tatăl“ marelui ziar 
»Times“, Fulton, oare a des :operit puterea 
vaporului, Stephenson, construotorul pri
mei locomotive, şi în sfârşit arheologul 
Schliemann, vestit pentru desgropările dela 
Troia. Cartea aceasta e vrednică de a 
fi recomandată ou toată oăldura, în deo
sebi părinţilor şi tinerimii noastre şco
lare.

Mulţămită publică.
Bunii creştini Bucur şi Maria Poplă- 

ceanu din Răşinari, acum în Craiova (Ro
mânia) au făcut pe seama biserioii din 
Şelimbăr următoarele dăruiri:

O evanghelie, îu preţ de 20 ooroane. 
Un molitvelnio, în preţ de 8 ooroane. Un 
apostol, în preţ de 9 cor. 50 fii. O că
delniţă, îu preţ de 18 ooroane. Un rând 
întreg de vesminte preoţeşti, în preţ de 
190 coroane. Bani gata odată 10 coroane 
şi apoi aoum de curând 300 de ooroane, 
contribuire la edifioarea biserioii nouă. 
Le aduo şi pe această oale cele mai sin- 
oere mulţămiri pentru aoeste daruri fă- 
oute casei Domnului.

Ş e l i mb ă r ,  19 Ootomvrie 1900.
Nicolae Vlad, 

________  paroh.

Poşta redacţiei.
Dlui C. O. în G'oro. Se va publica 

imediat, cum isprăvim ou materialul de 
natură mai urgentă.

„Cătră învăţători*. Ne pare rău, dar 
nu putem publica nici acest articol al 
Dtale, sorls cu bună intenţiune, dar cu 
foarte mare grăbire. Iar lucrul pripit nu 
e bun, oum prea bine ştii.

Teatru german. i
Sâmbătă se dă: „Fedora* dramă. Du

mineoă d. a. Die Berühmte trau, iar sara 
Herbstmanöver. Luni Die Förster-Christel. 
Marţi He r bstmanöver Merouri Don Carlos Joi 
Ein Ehrenwort şi Sâmbătă Der fidele Bauer.

O răceală
aduce cu sine în multe caşuri boale seri
oase. 3 (330) 2-5

E m ulsiunea iui Scott
împiedecă totuşi cu resultat desvoltarea ei 
mai departe. Curăţenia părţilor ei constătă- 
toare, mistuibilitatea ei uşoară, precum şi pu-

f terea ei de nutremânt, au câştigat 
între mediii, moaşe, părinţi şi pa
cienţi pentru Emulsiunea lui Scott 
renumele de cel mai de încredere 
mijloc contra tuturor felurilor de 
boale de piept şi gât.

Em ulsiunea lui Scott
. . . .  se numeşte în toate părţile ca E-Veritabil numai , . ' . . . f v wcu aceasta marcamulsiune model, neîntrecuta.— Pescarul — ca

" Ä S “ Preţul unei sticle originale c. 2-50.
im sco . ge g£geşte ţn (.oate farmaeiile.
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Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de classa II Măcen, traotul 
Haţegului, prin aoeasta se publică con 
oara ou termin de 30 zile dela prima pu
blicare în »Telegraful Român“.

Venitele împreunate ou aoest post 
sunt oale fasionate în coala B pentru 
congruă.

Concurenţii vor înainta cererile, in
struite conform prescriselor legii subsem- 
natutui oficiu în terminul anunţat. In a- 
oest timp, conform dispoziţiilor regula
mentare, se pot prezenta în parohie pen
tru a cânta în biserică, respective a ce
lebra şi ouvânta.

H a ţ e g ,  în 15/28 Ootomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial oonoernent.

Dr. Cornel Popescu
protopresb.

Nr. 508—1999 of. ppres. [405] 1—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa lil a Plopiş, protopresbite 
râtul Cetatea de piatră, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Venitele sunt cele cuprinse în coala B. 
pentru congruă.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, în care timp concurenţii se pot pre 
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare labi 
serică pentru a cânta, cuvânta ori cele
bra după prealabila încuviinţare din partea 
subscrisului.

Lăpuşul ung. (Magyarlápos) 15/28 Oc- 
tomvrie 1909.

Oficiul protopresbiteral al tractului Ce
tatea de piatră în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Tasilin Duma
protopop.

Frum seta
9

Dorinţa cea mai ferbinte a oricărei 
dame e fără îndoială: a fi cât mai fru
moasă, şi spre a ajunge acest scop, ea 
prinde orice ocaziune, îşi spoeşte obra
zul cu mijloacele cele mai de necrezut, 
ceeace în cele mai multe cazuri are ca 
urmare, că obrazul, în loc să se înfrum- 
seţească, se ruinează, astfel, că are lipsă 
de un timp îndelungat şi de -o îngrijire 
deosebită, pănăce din nou e restabilit.

Singurul succes în lume, pe care l-a 
dobândit farmacistul Clemens v. Földes 
cu crema lui Margit (cu deosebire în 
Francia şi Germania) a îmbărbătat pe 
mulţi oameni la imitarea acestui mijloc 
renumit, nestricăcios, care singur are 
un efect miraculos în contra tuturor 
necurăţeniilor de piele, cum sunt pi- 
struele, petele de ficat, sgrăbunţele etc. 
Se înţelege, aceasta nimănui nu i-a reu
şit, căci secretul producţiunei Cremei- 
Margit îl cunoaşte excluziv numai in
ventatorul şi fabricantul, care şi păzeşte 
acest secret, prin aceea că tot singur 
pregăteşte acest preparat. Se vede dar 
că Crema-Margit rămâne deapururea 
aceiaşi; pregătirea ei e conştienţioasă, 
din care cauză şi efectul ei e repede şi 
sigur. Admoniem deci damele, a-şi spoi 
obrazul cu fel şi fel de alifii; să folo
sească numai acel mijloc, care e reco
mandat şi de medici renumiţi din Anglia, 
Francia şi America, ca unicul mijloc 
cu efect sigur, nestricăcios şi bun 
pentru susţinerea frumseţei. Aceit 
renumit mijloc de frumseţă e Crema- 
Margit a lui Földes, care deja după 
o întrebuinţare de 3—4 zile schimbă pe 
deplin pielea feţei, phtruele, petele de 
ficat, sgrăbunţele, roşaţa de faţă şi mâni 
le depărtează, iar feţei îi împrumută 
frumseţă ideală, împrospătare şi tine- 
reţă. Pe lângă toate acestea Crema- 
Margit e cu totul nestricăcioasă. O 
dosă costă 1 cor. Săpunul-Margit 70 
fileri. Pudra Margit (albă, roza, şi 
creme) 1 cor. Toate aceste mijloace pot 
fi folosite şi separat. Crema-Margit 
a lui Földes se poate căpăta în toată 
farmacia mai mare, dacă însă undeva 
nu se află de vânzare, doritorul să se 
adreseze direct inventatorului Clemens 
V. Földes, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): 
Guido Fabritius, fabrica de săpun a lui Gustav 
Meitzer, parfüméria Meitzer, drogueria Carl 
Morscher, Carl Müller, Ervin Rummler, Pis- 
sel & Schmidt; în A g n ita : Wilhelm Fröhlich ; 
în S ighişoara: A. W. Lingner; în Mediaş: Io
sif Obert. [109J 8—8

J M ttto r  rw pow rtil Taoáor V. Făeăţiwi,

Nr. 1031/1909. [406J 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa a IlI-a Vâlcele (Élőpatak) 
staţiune balneară de primul rang în patriă, 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Telegr. 
Rom“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele cnprinse în coala B. pentru întregirea 
dotaţi ei preoţeşti.

Doritorii de a competa la acest post 
vor avea a-şi aşterne rugările instruite cu do
cumentele recerute subscrsului oficiu proto
presbiteral în terminul deschis având a să 
prezenta cu prealabila încuviinţare a subscri
sului, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică spre a» cânta, celebra sau cuvânta.

Breţcu,  (Bereczk) în 20 Oct. 1909.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

Treiscaunelor în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Constantin Dinilan
protopresbiter.

Nr. 539/1909. . [407] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 

Noşag, în protopresbiteratul Devei, în înţe
lesul ordinului consistorial dela 11 Augusta, 
c. Nr. 9460 Bis. să publică concurs cu ter 
min de 30 de zile de zile dela prima apari
ţie în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor aş 
terne cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, în terminul indicat, sub 
semnatului oficiu protopresbiteral şi să vor 
prezenta în vre o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică spre a cânta, predica şi eventual 
a celebra.

Deva,  19 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului

Deva.
Dr. loan Dobre

protopresbiter.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
dc noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

anume:

In v ita re  la  partic iparea  
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9 mii. 841,47« Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:
M ărci 600 ,000

Câşt. principale â 
Mărci 300,000

„ 300,000
„ 100,000
„ 60,000
, 50,000
„ 45,000
„ 40,000
„ 30,000
„ 20 ,000
, 15,000
„ 10,000

i. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oii;ios al losurilor cl. I. sunt:

Măroi 560,000
7) 550,000
7) 510,000
7) 530,000
9 520,000
9 515,000
7) 510,000
J) 305 OOO
9 303,000
71 302,000

f. a.

Los intri g |J umât. de los Sfert de fos
M.6 (K7j 14. 3 (K3-50, VI. I 50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

19 IVoemvrie.
Sam uel H eckscher sen r.

______Cassă de bancă ln Hamburg 36.
A se rupo aci.

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36.

Trimiteţi-mi (un los întreg k M. 6'— (K 7 —) 
1 „ „ dejum.kM. 3 — (K3-50) 
(un sfert de los kM. 1-50 (K 175)

Adresa:

Suma o primiţi alăturat) r,
Prin mandat postai Ce nu «mespunde a 
Ridicaţi-o prin rambursj 8e ,̂'or^e'

(388) 3 -1 0

î

La cumpărarea şi compararea să
punului e a se observa

calitatea 
preţul şi 

greutatea.
Nici un săpun din lume nu e cu 
toate însuşirile lui bune, curăţenie, 
putere de spălat, şi eftinătate, ca 

săpunul

S c h ien » -
(394) 2 - 4 I

Nr. 383 [403] 2—2
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
vacant din comuna Glodghilesti protopres- 
biteratul Iliéi, se publică concurs în termin 
de 15 zile.

Emolumentele sunt:
Salariu 600 cor. cuartir şi lemne de fcc.
Cil începutul anului viitor fundamental 

cor. 1000 prin întregire dela stat.

Cuincuenalele se cooopută, începând 
dela alegerea definitivă la această şcoală

Cel ales va avea să câute cu copii în 
biseriiă Duminecă şi sărbători

Concurenţi au aşi aşterne cererile in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului tficiu protopresbiteral şi înainte de 
alegere, a se prezenta în biserică spre aşi 
arăta desteritatea în cântări.

Il ia,  la 17 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral.

Zevedeiu llureşan
adm. protop.

w w v w y i i
Aduc la cunoştinţa Onoratului 

Public că am închiriat restaurantul 
„G ran d -B ierh a lle“ în palatul con
sistorial, unde sub numirea

Grand-Restaurant Brote
voiu servi mâncări bine pregătite, 
bere de Steinbruch şi vinuri alese.

Primesc abonamente la masă 
pentru amiazi şi cină.

(408 1 - 6  Cu toată stima:
Lniîi Strofe*.

Gicht si reumă»
Junglruri, dureri de şolduri şi crucea spinări', 
dureri de picioare, chiotori şi muşchi şi pare- 
lisie le vindecaţi mai simplu si mai repede 
prin „Salba Ganltheria a lui Örkény“. Miile 
de scrisori de mulţămită dovedesc că nu există 
alt mijloc mai bun, cel ce-a cercat-o odată o 
recomandă mai departe. Un tub 1 cor. 60 b.
3 tuburi franco 5 cor. prin ramburs a-so co
manda dela Farmacia Apostolului, Buda

pesta lózsefkörut 64, Depot 90.
(392) 1 -5

O v a i !  La tuşă. răguşală şi mucărie ajută re- T răiască!
pede şi sigur

„ P a stile le  de piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.
U n carton 1 coroană ş i 2 coroane.

Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
~ ”” F a r m a c ia  IC c ic li^ n a la iin “ PäSÜMß Ä6 ]JÍ61)t älC Ilii

Budapesta, VI., VAczi-körnt 17. EGGER scăpat rejjefle!i
Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 7—26 gust Teutscb; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

O să mă înnec de

■OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI

Fabrica drezdaira de motoare societate pe aclii.
Cea mai veche şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

M O T O A R E  şi L O C O M O B IL E
cu

Benzin, uleu crud, gaz , petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N o u ta te  s u r p r in z ă t o a r e !

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi putere de cai numai circa 1 f i l e r .

Depositar general:

I G A l C Z  G E L L E R T  é t C O S I I * .
B u d apest, T eréz k ö rú t 4 1 .................................T elefon  1 2 — 91.

Garanţie foarte bună.......... Condiţii de plată favorabile.
(329) 5 -2 0

looooooeooooooooooooooooooooooool
Bditars ţi Aiparal tipogrifici arifidÍMcsane,
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Unde se pot procura

croite c i clic şi tarate bine? Namai la

P I T
m ă ie s t r u  c r o ito r , S ib iiu , S tr . C is n ä d ie i  N r . 3 0 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 39—52

ş yş f rY r ş f y r í  f f f ş y y ş y y w'v** vwvv* ym ’n  m m m  r r i ’f M m ?  i  t v ş y rv ry 'T  > ± + ÉAAáÁ.Uá iAáéAáái^ÁÁáüáiiAA^

I C O O O O O O O O O C O O O O O O O O O O O O O O C O O C O C !

»•> 
v> ' V *Un întârziaţi

== Ş T & z y  a lua parte la a 25-a loterie de clasă
St ces. ungară ce se începe cu clasa I.
S i

Colectura principală

J U L I U S  F R I E D E  &  C
S I B I I U  

S t r .  O is n á id .ie i  1
B E A Ş O V  

S t r .  2 v £ ă n â is t ir i i  3 ©

I I I
Âm onoare a aduce la cunoştinţa publicului din loc şi călător, că Hotelul, 

Restaurantul şi Cafeneaua mea, fondate de 10 ani sub firma

H o t e i  I f l i l in lu
.........  S a g g a s s e  n r. 11 —

le-am renovat spre cea mai mare comoditate a p. t. publicului.

Odăi confortabile curate
incluzive lumină electrică şi serviciu dela cor. 160 în sus. O d a ie  d e  sca ld ă , 
cafenea şi restaurant excelent în casă!

întotdeauna bere proaspătă şi anume: bere sibiană de a lui Habermann, 
bere Bock de trei stejari şi bere de Steinbruck, precum şi vinuri veritabile în 
butoiu şi în sticle-

Mulţămind respectuos pentru încrederea cea mare de care am fost învred
nicit până acum, mă rog a mă învrednici cu aceeaşi încredere şi pe mai departe, 
şi semnez

cu deosebită stimă

(364) 5

l o a n  I^ ila a -ru .,
hotelier şi proprietar.

Sibiiu (Nagyszeben) în Octomvrie 1909.

Ei

recomandă pentru clasa I .  a cărei tragere va avea loc în
18 şi 2 0  ÎToemvrie

Vs los original y4 los y2 los
cu preţul oficios de cor. 1*50 as*— ©•

Fiecare comandă se execută imediat, însă numai contrayA§> 
trimiterii banilor înainte sau prin ramburs.

Checuri poştale şi planuri de joc se pun 
la dorinţă franco la dispoziţie, m n  5 - 8  / j *

%
(385) 5 - 8  / ( h

i o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o c o o o o c o o o o o

................Lt***<U tá>á kAÍAA* ÉÉiélUMtl lALUAmiXUüU,.............  t t m

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

T u rn ătoria  d e c lopote  ş i fab rică  d e sca u n e  de fler  p en tru  clopote

A N T O N IU  N O V O T N Y
în  T im işo ara -F ab ric

se recomâridă spre pregătirea clopotelor none, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re- 
comanda'e (302) 1 0 - 5 2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate plupă sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de soauue de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
■rv̂

’ţ n y y iiăâÂâi,i

Albituri
pentru

]>oiiiui si Dame
în  calitatea recunoscută de solide, Cravate, 
: : întotdeuna cele mai nouă, lifereeză : :

Iulius Wermescher
Sibiiu

P ia ţa  m are 13. — Str. C isn ăd ie i 1.
(332) 9 -1 0

1 v r r r r r ▼yy y ry 1 > » wiw »■ i t i A U U ă o ă i U  H i i

Vită de vie altoită•
americană liferează în diferite sorté, 
garantat curate, în asortiment foarte 
bogat, deja de ani ca prima şi cea mai 
solidă cunoscută firmă (381) 7—26

P rim a  p lan ta ţiu n e  de vie a lto ită  
tâ rn ă v e a n ă .

Proprietar: F r. Caspar!. 
Mediaş, nr. 56 (Transilvania).

Rog a cere catalog ilustrat! 
Catalogul conţine scrisori de re

cunoştinţă din toate părţile ţării şi poate 
deci fiecare proprietar de vie să se in
formeze înainte de trimiterea comandei, 
la o persoană cunoscută despre incon
testabila corectitudine a susnumitei firme.

C a l e n d a r  d e  n o r o c  p e  1 9 1 0 .
Numerii la acest calendar de noroc au fost compuşi de copii orfani. Alege Iute numărul aflător lângă ziua naşterii sau nu

melui Dtale, căci favoarea unui moment a adus deja unora bogăţie şi bunăstare.

Januar Februar März April Mai Juni O Juli August September Oktober November Dezember

1 2101 1 92450 1 79351 1 55505 1 2217 1 19470 1 37208 1 3516 1 74906 1 4376 1 55582 «ti 78861
2 51676 2 2906 2 13195 2 45913 2 11138 2 9901 2 35870 2 11177 2 7919 2 13188 2 9965 '2 33310
3 7901 S 3 79375 3 2132 3 7907 3 64719 3 69017 3 23405 3 66725 3 66760 3 19465 3 19539 3 78966
4 18302 4 46551 4 11118 4 19140 4 74915 4 17367 4 7903 4 78986 4 55214 4 66733 4 65936 4 64771
5 19505 5 33405 5 90603 5 64727 5 90945 5 66711 5 19428 5 9903 5 2226 5 52273 5 51689 5 22696
6 69005 6 24927 6 19138 6 52402 6 79373 6 2206 7 78852 6 18344 6 66709 6 9962 6 13194 6 4385
7 75802 7 92896 7 90924 7 9408 7 19142 7 9987 6 9415 7 74998 7 16026 7 7918 7 6788 7 13989
8 20201 8 7S050 8 64703 8 19144 8 6785 8 13191 8 19594 8 67823 8 64757 8 Í9143 8 18394 8 74931
9 19418 9 38707 9 2212 9 64710 9 92872 9 74909 9 52261 9 66654 9 16039 9 74922 9 19579 9 67810

10 45902 10 90902 10 11194 10 18303 10 91601 10 13968 10 63244 10 90917 10 3504 10 64830 10 33389 10 55377
11 39101 11 35801 11 20209 11 74987 11 3116 11 53848 11 69012 11 91610 11 64728 11 55584 11 39116 11 55535
12 67802 12 23903 12 63913 12 55249 12 19148 12 63903 12 9998 12 79047 12 75829 12 52150 12 66611 12 9442
13 79029 13 23382 13 74904 13 19421 13 92427 13 11156 13 74967 13 11162 13 92880 14 13199 13 64839 13 19582
14 2256 14 92443 14 3509 14 3107 14 17853 14 19149 14 79031 14 33439 14 7911 14 7922 14 46560 14 66700
15 11109 15 37993 15 19434 15 69032 15 9992 15 78955 15 39106 15 24942 15 19134 15 17862 15 37979 15 53834
M 19129 16 33101 16 66702 16 78900 16 22603 16 20217 16 46558 16 9948 16 64722 16 75817 16 66738 16 11178
V i 78852 17 91221 17 52130 17 2907 17 33308 17 18348 17 23466 17 18364 17 55579 17 63236 17 37233 17 9468
18 6776 18 33499 18 4358 18 75848 18 45915 18 78967 18 37221 18 92759 18 19141 18 17859 18 24949 18 78982
19 18337 19 13956 19 9969 19 67803 19 91225 19 16023 19 38664 19 66766 19 11162 19 9917 19 9990 19 64843
20 19484 20 19458 20 18322 20 20208 20 39186 20 3138 20 34959 20 55574 20 G9022 20 66764 20 75814 20 53846
21 2188 21 20216 21 19553 21 11161 21 79369 21 74930 21 66603 21 2276 21 55527 21 55213 21 11173 21 9481
22 13186 22 3502 32 20203 22 9462 22 2201 23 55557 22 55531 22 13957 2 2 9461 22 55503 22 2917 22 19564
23 91202 23 13997 23 67806 23 52295 23 18373 23 2273 23 52284 23 74964 23 78979 23 11150 23 74996 23 63912
24 2122 24 91220 24 55566 24 78885 24 78866 24 11124 24 74907 24 67819 24 53830 24 16036 24 64726 24 74927
25 fi796 25 9496 25 75838 25 69031 25 52419 25 19574 25 39104 24 79033 25 74992 25 67809 25 33383 25 9487
26 51689 26 90940 26 30112 26 2147 26 2260 26 69038 26 46563 26 2916 26 51695 26 7914 26 38732 26 17856
27 22fl 27 19494 27 22641 27 7910 27 19541 27 52436 27 4398 27 11188 27 2204 27 19577 27 66658 27 63909
28 17374 28 79034 28 45918 28 74901 28 78989 28 55355 28 16040 28 67816 28 18329 28 66758 28 74949 28 66677
29 52209 29 78877 29 53828 29 53848 29 74939 29 20207 29 75825 29 19545 29 19555 29 45903 29 75843
30 3103 30 35811 30 17358 30 2181 30 67812 30 19524 30 9988 30 78890 89 64713 30 66607 30 69027
31 16014 31 20224 31 19132 31 18381 31 11173 31 75805 31 2174

Tragerea clasei prime a loteriei de clasă a XXV-a reg. ung. priv. va avea loc în 18 şi 20 Xoemvrie 1909. 
Preţul losurilor întreg___  Jumătate Sfert Optime
clasei I. sunt: C .  1 2 * €. 6 -  C. 2 — €. 150

Trim iterea losurilor originale se  execută după anticiparea banilor sau si prin ramburs.

La loteria precedentă a 
fost câştigul principal 
de 400,000 cor. cu lo- 
sul Nrul 66614 % a 
cincia oară câştigat la 

noi.

Mai uşor se comandă prin mandat poştal. Checuri poştale pentru trim iterea fără clieltueli a 
snmei stau g ra tu it la  disposiţia on. noastre clientele. După flecare tragere  se trim ite celui

’interesat lista oficioasă de tragere. (389) 2—4

N u m e r ii  d e  n o r o c  s u s  in d ic a ţ i  s e  c a p ă tă  e x c l u s i v  n u m a i la

Cassa de bancă GAEDiCKE IV. Kossuth-Lajos uteza II.

La a 6 clasă finită a 
fost câştigul principal 
de 100,000 cor. la noi 
a cincia oară câştigat cu 
losul Nr. 71039 */«, care 
număr a fost însemnat 
în calendarul nostru de
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D e la  T ip o g r a f ia  „ A U R O R A “ A.  T O D O R A N  în  G h e r la — S z a m o s u jv á r
s e  p o t  c o m a n d a  u r m ă to a r e le  c ă r ţ i  d in  e d iţ iu n e  p r o p r ie :

Cor.
Predice pentru Dumineci tom. I., de Iustin Popfiu 4’—
Cuvântări bisericeşti Ia toate sărbătorile de peste

an, de I. Papiu......................................................3-—
Cuvântări funebrale, de loan Papiu.................. 31—
Catechise pentru pruncii şcolari, de Tit Bud . . —‘80 
Manual catebetic pentru primii ani şcol., de B. Raţ —-80 
Dumnezeiasca liturgie a celui dintru sfinţi părin

telui nostru loan Chrisostom, de I. Boroş . . —-50 
Rugăciunea Dlui, Tatăl nostru, explicată pe scurt,

de I. B oros.................................................... —'20
Sfântul Antonie de Padua sau pânea săracilor . —'20
Istoria P. C. V. Maria dela Nicula................... —-14
Isvorul îndurărilor sau Paraclisul P. C. Vergure

Maria însoţit de mai multe rugăciuni frumoase —-20 
Zidirea lumei, Adam şi Eva şi cele 12 Vineri mari —'16

Amintiri din Grecia de Teodor Bule, preţ foarte
r e d u s ..................................................................—•30

Schiţe din Italia de T. Bule, preţ foarte redus . —-40 
Bocete, adecă cântări la morţi de I. P. Reteganul —-80 
Buchetul, culegere de cântece de A. T. . . . —'30
Buchetul, Monolog comic de E na........................—-30
Cabalistica sau Carte de n o ro c ........................—‘24
Cântul tn şcoala poporală de Iuliu Pop . . . —-60
Cartea »f. Antoniu de Padua cu rugăciuni pe 9 

Marţi, broşurată 30 fii, legată frumos . . . —-60
Cartea ilustrată de G. S im u .............................—‘40
Cartea plugarilor sau povestiri economice despre 

grădinărit, economia câmpului, creşterea oilor etc. —'50 
Casa fermecată, de Elena Fabian, comedie într’un

act pentru c o p i i ........................................... —'40
Secretul castelului sau păţania duhului necurat de 

Teodor Tenus, trad, de A. Todoran . . . .  —•‘20
Cântăreaţa, novelă de Dem. D a n ................... —-30
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . . . —’40
125 chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . —'24
Codrean craiul codrului de G. Simu . . . .  —'16 
Cu vârful penei. Scrieri satirico-humoristice, de 

Antoniu Pop I. Monoloage. II. Humor şi satiră,
foarte petrecătoare............................................... —'80

Din povestirile lui Esop, de Aron B. Velchereanul —'16 
Dialogul ţiganului cu sf. Petru în poarta raiului,

de Aron Boca Velchereanul.............................—'50
Din trecutul Silvaniei. Legendă, de Victor Rus . —'60
Doine, lacrămi şi susp ine ................................. —'16
Zile negre, de Petrea dela C lu j........................—'30
Felicitări în proză şi poezie de George Simu . —-40
Gruia lui N o v ac ............................................... —-20
George Şincai.................................................... —'16
Horia lui Pintea v iteazu l................................. —’12
Ionel. Educaţiunea unui bun copil. Carte pentru 

părinţi şi alţi educatori, de Vasiliu Gr. Borgo-
van (cu preţ re d u s ) .............................................130

îndreptar teoretic şi practic pentru învăţământul
intuitiv, de Vasiliu Gr. Borgovan (preţ redus) 1-30 

Influinţa mândriei. Novelă, de P. C. Z. Rovinar — 30 
împărăţia ţiganilor, de Aron Boca Velchereanul -'16
Jocul sătenilor ro m ân i......................................—‘16
Leonat cel tinăr. Istorie în versuri, de I. Pop Ret. —-20

Lira Bihorului. Balade poporale, de Antoniu Pop 
Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. Poezii re- 

ligioso-morale, lucrate după sf. Scriptură, de
A. B. V............................................................

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru popor
de G. Popa (preţ redus).............................

Mizeriile sociale. Novelă, de Paulina Rovinar .
Minunile P. C. Verg. M a r ia ........................
Muza Someşană. Poezii poporale din jurul Năsău 

dului, culese de Iuliu Bugnariu . . . .  
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs

mann, de P. T a n c o .................................
Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de G. Simu 
Novele. Tomul L, de Vasiliu Ranta Buticesci

(preţ redus)................................................
Nu mă uită. Versuri funebrale şi iertăciuni . 
Omul. Noţiuni din anatomie şi fis., de G. Cătană 
Omul şi lumea. Cântări funebrale, de Aron Boca

Velchereanul................................................
O porţie de vinars sau cum a urât Moisă Moldo

veanu vinarsul...........................................
Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la lume îm 

părţite, de loan Pop Reteganul . . . .  
Cărţile de joc de A. Contor, tradusă de A. To

doran .........................................................
Patimile Domnului şi Mântuitorului nostru Isus

C h ris to s ....................................................
Pământul fericiţilor şi milosteniile pentru cei morţi 
Povestiri evlavioase sau vieaţa sfinţilor . . 
Păcală şi Tândală, de George Cătană . . . 
Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preoţilor de

G. S im u ....................................................
Pietatea poporului român sau versuri evlavioase 

pentru ceice merg la mănăstire, locuri sfinte şi 
în procesiuni. Compusă de 2 preoţi Murăşeni 
&̂in dieceza gr.-cat. a Orăzii-mari . . . .  

Pilde şi sfaturi pentru popor, de I. P. Reteganul 
Proba de foc. Comedie într’un act de A. Kotzebue, 

localizată de Irina Souea-Bogdan . . . , . 
Probitatea în copilărie. Schiţe din sfera educa-

ţiunii după Legouvé .......................................
Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari, de

Aron Boca Velchereanul.................................
Renaşterea limbei române de Gr. Sdaşi, fase. II.

şi III., fiecare costă 80 fii. Ambele . . . .  
Românul în sat şi la oaste de I. Pop Reteganul 
Sfaturi de aur sau calea cătră fericire, de Aron

Boca Velchereanul.................................  . .
Sf. Rozariu, de R. C u p a r.................................
Sf. Antoniu, de P a d u a ......................................
Suspin şi Zimbire. Poezii în proză de Ant. Pop 
Starostele, adecă datini dela nunţile Românilor

A rd e len i..................... ...................................
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui sf. loan teologul

cu D um nezeu................................................
Ţara norocului, de A. Boca Velchereanul. . . 
Ţiganul la mănăstire, de Aron B)ca Velchereanul 
Ţiganul în raiu, de Aron Boca Velchereanul. . 
Ţiganul şi magnatul, de Aron Boca Velchereanul 
Tipic bisericesc, de Tit Bud, vicar (preţ relus) 
Trandafiri şi viorele. Poezii poporale de loan Pop 

Reteganul.........................................................

Cor.
—•40

—•50

—•80
—•30
—•30

—•50

—•40
1-20

1-—
—•50
—•50

—'16

— 20

—•80

—•20

—•30
—•30
—•30
—•16

—•50

1

16
60

30 

12 

16

40
30

50 
16 
20
80

30

16
24 
16
16 
16 
50

—•60

Cor.
—•16Zina Câmpiei, de Aron Boca Velchereanul .

Dr. Pteancu şi Bichigean. Gramatică latină pentru
cl. I. şi II. g im nazială................................. P80

Dr. Pteancu şi Bichigean. Carte de cetire latină
pentru cl. I. şi II. gimnazială........................2-26

Rezultatele filozofiei, de I. Papiu........................—'50
Cărţi de rugăciuni.

Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări bi
sericeşti frumos ilustrată. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea Vener. Ordinariat diecezan de 
Gherla prin Vasiliu Pătcaş, preot gr.-cat. în 
Hotoan. Ediţiunea VIII. coreasă şi amplificată.
Preţul unui exemplar l e g a t ă ................................ p —

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugă
ciuni şi cântări bisericeşti frumos ilustrată. 
Ediţiunea V. Preţul unui esemplar legată . . 1.—

Mântuirea sufletului. Carte de rug. şi cântări 
leg a tă ..............................................................—.80

Micul mărgăritar sufletesc. Carte de rugăciuni 
şi cântări pentru pruncii şcolari frumos ilus
trată. Preţul nnui esemplar legată . . . .  —.44 

Carte de rugăciuni pentrn desfacerea de ferme
cături sau farmece...............................................—.20

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcol. de ambele sexe. Cu mai multe icoane 
frumoase. Preţul nnui esemplar broşurat . . —.16

le g a t ă ......................... —.20
50 esemplare legate . . .  8 —
ÎOO esemplare legate . . . 14.—

Visul P. C. Vergură Maria. Preţul legat. . . —.20 
Epistolia Dlui nostru Iisus Christos. Preţul legat —.20

Din literatura poporală de Domeţiu 
Dogariu:

Nr. 1. Moş Toma Bădicianu.............................—.12
„ 2. Din viaţa unui haiduc Vlad hoţul. . . —.12
„ 3. însurătoarea soare lu i............................ —.12
, 4. Fiiul bucătăresei..................................... —.12
, 5. Văcărelul . . . ..................................—.12
„ 6. Diana, zina m unţilo r.............................—.12
„ 7. Cinci dialoguri întocmite pentru pruncii

şco lari.............................................—.20
a 8. Spiridon şi Nicolae, b a s m ...................—.12
„ 9. Fiiul oii, b a s m ...................................... —.12
„ 10. Povestiri şi anecdote populare . . . .  —.20

Dibltoteca teatrală a „Aurorei“:
Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai bună. Comedie

într’un ac t...................................... —.20
, 2. Paza Maicii Sfinte. Dramă în 4 acte . — . 2 1  

, 3. Otrava de hârciogi. Comedie într’un act —.16
, 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă într’un act . —.20
„ 5 Discreţie fără voie. Comedie într’un act . —.20
„ 6. Crescătorul. Comedie într’un act . . . —.20
„ 7. Otrava femeiască. Comedie într’un act . —.20
, 8. Distraşii. Comedie într’un act . . . . —.20
„ 9. Ileana Oonsinzana. Piesă teatrală într’un act —.20 
, 10. Pictorul fără voie. Comedie într’un act . — 20
„11.  Teatru la s a t....................................—.30

M onoloage de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe neaşteptate.............................
„ 2. Pentru ce-am rămas flăcău bătrân
, 3. La anul n o u .............................
£ 4. Ce nici prin nvnte nu mi-a trecut
„ 5. O păţanie .................................

—•08
-•16
—•08
—•08
—•06

Tot de aici se pot procura şi alte cărţi literare şi şcolare române ori străine apărute orişiunde 
fără urcare de preţ, precum şi tipărituri şcolare şi oficioase, recuisite pentru şcoală şi cancelarie

1 cu preţuri foarte moderate. — =

C a t a l o a g e  s e  t r i m i t  g r a t i s  ş i  f r a n c o  o r i c u i .  (3 99) 2 - 6

C i l i a r  a c u m .  a  a p ă r u t  C a i ir a d a r n u l  „ ^ u i r o r e i “  p e  a m iü l  1 3 1 .0  c u i I lu is t r a ţ lu ir L i ,

Preţul unui exemplar 50 fii., 5 exemplare 2 cor., spedat franco prin postă

Cărţile sus notate se pot comandă şi dela librăria Arhidiecezană tn Sibiin.


